

护卫瑞安城池的两大古埭 初建邑时即有石紫河埭 帆游埭前身是鱼渎角埭

宋维远

瑞安古城濒临东海与飞云江河口,先人们早就知道在海岸和江边造堤塘埭以拦阻海潮、江涛、排涝蓄淡、护卫城池的安全和灌溉农田的重要功能。本文所指的两大古埭即为城西半里的石紫河埭和城东北40里的鱼渎角埭(后移帆游河口,称帆游埭),前者历史最早,未建罗阳县治时已有,为以后的永嘉、瑞安两县水利之要;后者距县城虽远,但亦身负城池护卫和瑞安县一至十二都农田排灌重任,而且长期成为永嘉、瑞安农民有争议的水利工程。笔者对此略作介绍,后人或可从中了解古代温瑞沿海平原河道水流的走势。



密目图 飞云江

石紫河埭 瑞安早期的水利枢纽工程

关于石紫河埭,清嘉庆《瑞安志·建置·水利》记载:“石紫河埭,去城西半里,即今西河埭,长三十八丈。初建邑(县)时即有此埭,为永嘉、瑞安水利之要,一失其防,水尽入(飞云)江。宋乾道丙戌(1166)水灾后,增筑益固。”上文说明:石紫河埭位置在县城西外半里,嘉庆志说“即今西河埭”,但现在城西已没有“西河埭”地名,只有“西河头”、“西河路”的名称。

西河头,是西河东端,亦在城西半里,今距飞云江北岸约300米。这300米当是嘉庆后江岸连年南移后淤积的地方。该埭构筑

时间是“初建邑时即有此埭”,说明三国吴赤乌二年(239)初建罗阳县时,此埭已经造起来,是瑞安早期的水利工程。它的功能是“永嘉、瑞安水利之要,一失其防,水尽入江”。就是说,这条沿飞云江北岸百多米长的埭堤,是古代飞云江河口以北与瓯江南支河口之间沿海平原淡水河道的水利要冲枢纽,这个埭如失其防,温瑞沿海平原河道的淡水都会全部流入飞云江。

对此,我们还得用历史眼光来观察。从三国到北宋,这片沿海平原的面积西起吹台山(丽委、茶山间的山脉)、白门山、梓岙山、

岑岐山、笕笕山、集云山东段一线山脉的东麓,东面只到今温瑞塘河干线的以西。南宋至清代间,今温瑞塘河东面海滩才逐年淤积成陆,先为盐田,后成农田。嘉庆志说的“永嘉、瑞安之水”似指前期(三国到北宋)今温瑞塘河以西的淡水“尽失其防”。那时“永嘉”即今瓯海、龙湾两区。可见从地势看,石紫河埭所处地势是今温瑞沿海平原西片的最低位置,所以水流趋向南面飞云江。南宋以后,今温瑞塘河以东大片海滩逐渐成陆后,石紫河埭的重要性慢慢变弱,以至到现在失去功能。

帆游埭 因永嘉瑞两地长期争议而被搁置无法重筑

帆游埭前身是鱼渎角埭,它的名称来源于明弘治《温州府志·水利·瑞安县》载:“父老传:古有竺先生鸣鼓施生,河鱼浮起,啜食,名曰鱼渎。”虽是传说,但这里河网稠密,曾为古瓯江南支出海口,后为咸淡之间,鱼类众多。关于该埭,清乾隆《瑞安县志·水利》载:“鱼渎角埭,初建在鱼潭,宋乾道丙戌移筑帆游河口。皇清顺治七年,谭令希闻详巡道吴公应元重筑,蓄水以卫城濠,兼荫各都田亩。十五年,海寇掘坏。康熙十年,抚院范公承谟勘荒临瓯,士民具鸣重修。而永嘉蒲州长埭利我瑞,曾受派埭椿谷。陋规驾言帆游(埭)有碍风水,百计阻修。虽蒙上台除草蒲之埭椿,而帆游埭究未修筑,系匪细也。且瑞安河乡之水,自有石冈陡门及石紫河埭、东山陡门、塘、埭等处出海,实未尝并注于蒲埭。惟蒲埭屡坏,引水趋之耳。而蒲埭之随修随坏,皆豪户世食修埭之利,一遇大水即称禾淹,私掘各埭放水,以致长埭塌坏,屡告修,无宁岁,是帆游(埭)不筑,受蒲害无有已时。况风水来龙,诞妄之说,较城池

田亩孰为重轻?即云舟楫往来,杭之长安,绍之高坝,山东等处之水闸,何尝不利商民耶。后之君子所当加意于斯焉。

上段引文说明,帆游埭地址在帆游河口,因宋乾道丙戌(1166)的大水灾毁坏,移到帆游河口来。历经后代重修,它的功能是“蓄水以卫(瑞安)城濠,兼荫各都(瑞安一都至十二都)田亩”,应是今温瑞沿海平原帆游以南以至瑞安城濠的水利枢纽。与石紫河埭一南一北,共同护卫瑞安的安全和周围农田的灌溉。

清顺治十五年(1658)郑成功率率南明舟师北上,围攻温、瑞两城时把鱼渎角埭掘坏,康熙间准备重修时,遭到永嘉蒲州一带乡绅阻拦,理由十分荒诞,一是说帆游筑埭会损坏永嘉风水;二是永嘉蒲州(今龙湾区)长埭有利瑞安各都的蓄水,瑞安一至十二都农民每亩田均负担蒲州长埭的椿谷(修埭的经费,且椿谷数不断增加,据嘉庆志称,从每亩助谷三升增至一斗一升)。乾隆志说,其实永嘉蒲州埭并没有涉及蓄积瑞安之水。当时永瑞

两县以帆游为界,帆游河在帆游山南,地势高,今温瑞沿海平原南段,当时瑞安境内淡水均向南流,经石冈陡门、石紫河埭、东山陡门及另外一些沿海的塘、埭排入海江。蒲州长埭屡屡损坏是人为引水冲坏的,因为每次冲坏后,当地豪户可向涉埭两县农民加收椿谷,世代享有此利。所以遇到大水,便故意以稻禾被淹为名,私自掘开各埭放水,导致长埭坍塌。后来康熙十年,经浙江巡抚范承谟批复,瑞安各都不再负担永嘉蒲州长埭椿谷,但也不应再建造帆游埭,于是修建帆游埭一直成为悬案。

从以上石紫河埭和鱼渎角埭(以后的帆游埭)的历史资料看,今温瑞沿海平原河道的地势,与瑞安与永嘉(即今之瓯海、龙湾两区相邻地段)两县自成河道水流系统,以帆游山麓为界,河水各自分别流向南北。永嘉河道水流趋北,瑞安河道水流趋南。可见,古代在三国时划分永宁、罗阳两县的分界线时,也并不是坐在房内在地图上划线的,而是根据瓯江和飞云江流域水系流向划分的,值得后人借鉴。

孙希旦与和珅

郑育友

自电视连续剧《宰相刘罗锅》播映后,人们已熟知剧中主角刘罗锅(刘墉)与和珅的关系。然而,人们可能会鲜知孙希旦与和珅的关系。

孙希旦(1736—1784),字绍周,号敬轩,瑞安碧山铜佃人。他于乾隆四十三年(1778)中探花,授翰林院编修。他虽素来体质清羸,但为报“皇帝特达之知”,尽卒从事;一生除参加编修《四库全书》及《金国志》外,还著有《礼记集解》50卷、《求放心斋诗文集》等书,曾以“博闻士也”闻名当世。由于他积劳成疾,49岁时卒于官。孙希旦平生不苟趋势利,生活清贫淡泊,不求车马衣冠之好。

和珅在任职期间,结党营私,招权纳贿,是个大贪官,孙希旦对他十分痛恶。在孙希旦家乡,至今还流传着一则有关他不苟趋势利的

故事。故事说的是:孙希旦得中探花后,乾隆皇帝在后殿亲赐御宴,想重用他。文华殿大学士和珅很忌才,想拉拢他做自己门下。一日,他派家奴给孙希旦送来印有大学士和珅几个金字的大红请柬,并说:“我家大人仰慕孙探花才学,明日中午请莅府上便宴。”孙希旦听见和珅有请,心想他这大贪官结党营私,上欺下压,贪污勒索,百姓个个恨他。我孙希旦光明磊落,何必投入奸党?否则岂不受世人唾骂吗?于是,孙希旦托故患痢疾,不便赴宴,予以回绝。那家奴见孙希旦不识抬举,便回府向和珅汇报。从这之后,孙希旦就身陷翰林院,等待两年时间,仍得不到朝廷重用。又据传说,孙希旦殿试后本应得中榜眼,也是由于和珅从中搞鬼,将榜眼弄给自己外甥,故孙希旦只能屈居探花。

方言 茶 字趣谈

林祝兴



笔者发现在瑞安话中的“茶”,有4种意思:

一是指饮用的开水。在农村,人们把开水瓶叫做“茶筒”或“茶瓶”即源于此。如,“茶筒里还有茶吗”,意思就是:开水瓶里还有开水吗?再如,男人从田里劳作回家,对老婆说:“我口渴兮口燥,倒碗茶给我。”这里的茶,一般也是指开水,因旧时普通农家平常不泡茶。非饮用的开水不能叫茶,而是叫“涌汤”,比如炖鸡、炖鸭用的开水。

二是指开水冲泡的饮料。开水冲泡茶叶,叫“茶叶茶”;开水冲泡金银花,叫“金

银花茶”;开水冲泡鸡蛋,叫“卵茶”(鲜鸡蛋去壳搅成糊状,加入白糖,冲泡开水而成)。

三是指中药。为了避讳“药”字,常把中药叫茶。比如去医院找医生开中药治病,就说“去医院撮几帖茶吃吃”。清代徐希勉《永嘉闻见录补遗》里就有“温人服药曰‘吃茶’”的记述,说明在瓯语区把吃药说成吃茶由来已久。

四是指茶树。与此相关的词语有“茶叶”、“茶籽”、“茶园”、“山上种茶了”等,属于该字的本义。

瑞安市社科联 协办
电话: 65818090
电子信箱: 941222480@qq.com

